

安徽省去年小学适龄儿童净入学率达100%

2023年,安徽省孕前优生健康检查目标人群覆盖率达100%;普惠性幼儿园覆盖率为93.2%……5月31日,省统计局发布一组关于儿童发展数据表明,安徽省坚持儿童优先原则,儿童卫生保健状况不断改善,教育事业稳步发展,儿童权益得到切实保障,儿童事业高质量发展迈上新台阶。

儿童健康水平实现新提升。2023年,全省孕前优生健康检查目标人群覆盖率达100%,比上年提高2.79个百分点;全省3岁以下儿童系统管理率为92.51%、提高1.42个百分点,7

岁以下儿童健康管理率为94.09%、提高0.64个百分点。全省婴儿死亡率为1.93‰,下降0.77个百分点;5岁以下儿童死亡率为3.54‰,下降0.54个百分点。

儿童教育事业取得新成效。2023年,普惠性幼儿园覆盖率为93.2%,比上年提高2.3个百分点,学前教育毛入园率达99%以上。全省小学适龄儿童净入学率达100%,初中适龄儿童净入学率100%,九年义务教育巩固率为98%,提高0.6个百分点。2023年,适龄残疾儿童义务教育入学率96.41%,提高0.31个

百分点。

儿童民生保障取得新成效。2023年,全省儿童福利机构82个,未成年人救助保护机构81个,乡镇(街道)未成年人保护工作站920个。全省低保对象中儿童人数23.25万人,比上年增加0.42万人,残疾儿童接受康复救助人数36660人,比上年增加1125人,机构集中养育和社会散居孤儿基本生活保障标准分别不低于1510元/人·月、1100元/人·月,确保孤儿的基本生活水平不低于当地居民平均生活水平。

儿童成长环境呈现新面貌。2023年,全省儿童图书出版4330.19万册,比上年增加2032.26万册,全省播出少儿广播节目10836小时、少儿电视节目18068小时,电视动画节目12582小时。儿童权益司法保护制度进一步完善,8781个未成年人获得法律援助机构援助,比上年增加1855人,处置网上危害儿童的违法和不良信息数量3080条,比上年增加1725条,查处侵犯儿童权益的违法违规网站平台119个,增加92个。

(省轩)

“爱心送考”为梦护航17年

6月4日,蒙城县参加爱心送考的车辆集结,准备参加每年一度的高考免费送考志愿服务。据介绍,爱心送考活动由当地知名民营企业春雨集团和团县委等单位自2008年共同组织发起,已迎来第17个年头。多年来,共有2600余台车辆参与爱心送考活动,为梦护航,先后接送考生10万人次以上,“绿丝带”“爱心送考”已经成为蒙城县精神文明建设的一个爱心品牌,也是高考期间一道亮丽的流动风景。

胡卫国 摄



引导青少年自觉远离惊悚游戏

近年来,伴随着经济的快速发展和生活水平的不断提高,青少年的娱乐方式也日趋多元化。恐怖刺激的“鬼屋”和“密室逃脱”等新型娱乐项目因为新潮、刺激而受到青睐。然而,心智发育尚未成熟的未成年人能否承受这种暴力、惊悚的游戏场景所带来的心理冲击?这种“鬼屋”类娱乐项目真的适合他们玩吗?

答案自然是否定的。据媒体报道,今年“六一”国际儿童节期间,不少青少年体验了“鬼屋”和“密室逃脱”等恐怖游戏,居然吓得连做好几天噩梦,至今出现怕黑、怕独处等情况。对此,我们应当予以反思。实际上,“鬼屋”类娱乐项目通常以恐怖、惊悚作为主题元素,借助特殊场景、特定音效和角色扮演,在时间限定的情况下营造出

体验感拉满的惊悚氛围。但由于每个人的心理承受能力各不相同,有些人在参与过程中可能会产生恐慌、焦虑等负面情绪,甚至诱发严重的心理和生理问题。

并且,青少年群体的心智发育普遍尚未成熟,心理承受能力较为脆弱,更容易受到恐怖、惊悚场景的影响,甚至可能会扭曲对现实世界的认知。需要指出的是,我国法律法规对青少年参与“鬼屋”等娱乐项目有着明确规定。文化和旅游部等联合发布的《关于加强剧本娱乐经营场所管理的通知》就明确指出,剧本娱乐经营场所使用的剧本脚本应当设置适龄提示,标明适龄范围。其中,设置的场景不适宜未成年人的,应当在显著位置予以提示,并不得允许未成年人进入。

青少年是祖国的未来、民族的希望,其健康成长是全社会的职责。直面“鬼屋”类娱乐项目的不良影响,需要全社会之力,加强精心引导和栽培,全面构建家校社“三位一体”思政教育新格局,引导广大青少年树立远

大志向,自觉远离不健康的“鬼屋”类娱乐项目。而加强对青少年群体的思政教育,父母是第一责任人。作为新时代家长,要树立正确的教育观念,多关注孩子的心理健康,引导他们多参加积极健康、活泼向上的活动,特别是教育孩子全面、正确地看待刺激的“鬼屋”类娱乐项目,深入了解其危害。

加强对青少年群体的教育引导,学校是主阵地,要坚持落实立德树人根本任务,探索新形势下的思政教育教学改革创新,组织丰富多彩的课外活动,让学生在健康阳光的良好氛围和难忘的身心体验中磨炼意志、涵养品德,培养阳光心态。教师作为学生成长的重要“引路人”,尤其要关注学生的心理健康,深入开展思想政治教育,引导学生树立正确的价值观。家校要主动衔接、携手合作,努力为学生成长搭建平台。相关部门要加强对“鬼屋”类娱乐项目的市场监管,防范不良诱导因素。社会各界要汇聚合力、共同发力,才有可能最大程度地减少“鬼屋”类娱乐项目对青少年的负面影响。(刘亲)



【教育时评】

我省严查中高考期间违法涨价行为

近日,安徽省市场监督管理局部署全省各级市场监管部门做好中高考期间相关领域商品、服务价格监管工作,维护考生、家长和人民群众的合法权益。

中高考期间,全省各级市场监管部门将围绕相关领域商品、服务价格行为,加大市场巡查检查频次,综合运用行政指导、提醒告诫等多种方式,督促相关经营者压实价格管理主体责任,全面开展自查自纠。

同时,聚焦食、住、行、停等重点领域,突出考点周边餐饮、住宿、交通、泊车等重点场所,以及网络客房预订、线上叫车、平台点餐等新业态,重点查处餐饮单位价外加价、低标高结,客房预定不履行价格承诺、擅自提高价格,实行政府指导价、政府定价的泊车服务经营者未按政策规定的项目、标准收费,不按规定明码标价,以及相关领域经营者相互串通、捏造、散布涨价信息,哄抬

价格等违法行为。

据省市场监管局相关负责人表示,全省各级市场监管部门将持续畅通投诉举报渠道,强化部门协作配合,共同维护中高考期间市场价格秩序。此外,还将统筹执法力量,加强端午节假日期间商品、服务价格监管,确保节日期间市场价格秩序稳定。

(胡琪)

安庆举行中小学生读书活动

近日,安庆市第30届青少年爱国主义读书教育活动之小学生故事会比赛和中学生演讲比赛成功举办,参赛的22名小学生和26名中学生以生动语言和感人事例,展示了新时代青少年奋发向上的精神风貌。

由安庆市委宣传部、市教体局、团市委等主办的此次活动,主题为“奋进新征程 做好接班人”,包括主题征文、小学生故事会、中学生演讲会、主题知识问答4个系列活动。活动开展以来,该市各中小学积极引导广大青少年认真阅读,扣好人生的“第一粒扣子”,让爱国主义精神在孩子们的心中生根发芽,助力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

(陈成)

合肥市区义务教育将建招生预警工作机制

5月28日,合肥市教育局发布该市2024年义务教育招生入学工作通知,该市区义务教育招生将在今年建立招生预警工作机制,超过生效时间节点的符合“两个一致”条件适龄儿童少年将不再保证学区学校入学。

在招生预警机制下,合肥市各区教育、公安、自然资源、数据资源等部门和乡镇、街道等,将合力加强对区域内适龄儿童少年入学数据进行分析研判。2025年招生工作开始时,各区可根据热点学校学位紧张程度,启动并发布招生预警,明确招生预警学校和生效时间节点。生效时间节点之前符合“两个一致”条件的适龄儿童少年应上尽上;超过生效时间节点的将不再保证学区学校入学,而是按照符合“两个一致”条件的顺序,由教育主管部门统筹安排,确保至其他学校入学。通知强调,发布预警的时间与生效时间节点原则上间隔不少于6个月。

在此改革之前,合肥市区义务教育阶段公办学校招生入学多年来一直实行的是“两个一致”办法,即适龄儿童少年户籍与其父母(双方或一方)或者其他法定监护人户籍一致并单独立户,适龄儿童少年户籍地址与其父母(双方或一方)或者其他法定监护人的独立产权房产地址一致。符合“两个一致”的适龄儿童少年在户籍地所在学区学校入学。(陈婉婉)

防溺水宣传教育进乡村

暑期将至,霍邱县三流乡扎实做好防溺水工作。志愿者通过悬挂横幅、张贴海报等,增强群众的避险意识,并在各村的沟渠、河塘等重点区域设立溺水警示牌、救生设备等,谨防意外发生,筑牢安全防线。

(陈耀)

消防安全教育助力乡村振兴

6月1日,霍邱县长集镇联合中小学开展消防安全教育活动,利用班会、黑板报给学生讲解相关的消防知识,并在校园开展了消防应急疏散演练活动,由消防员现场讲解灭火器的正确使用方法和注意事项。

(张瑞)